

“毕业季”“避暑季”

# 吉林推出多种旅游新玩法

新华社长春7月7日电(记者李典 姚湜 宋心平)盛夏七月,毕业季、避暑季叠加出游季,暑期文旅市场新场景、新业态、新玩法不断涌现。跟着课本去旅行、在滑雪场感受清凉夏日、青年与文旅“双向奔赴”……这个暑期,研学、体育、民俗等元素与旅行深度融合,一份份暑期文旅新玩法等着游客们打卡解锁。

## 亲子游+课本游成暑期出行新“顶流”

暑期来临,多地主打的亲子游、研学游等旅行方式深受人们喜爱。记者发现,不少家长选择带孩子打卡课本中的名山大川,将课本上学到的内容变成现实。

9岁的蔓蔓在长春市上学,暑假计划跟着父母去北京旅行。“四五年级语文课会学到颐和园、圆明园,妈妈说提前带我去看一看,这样会更容易理解课文。”蔓蔓说,很多同学都已经去过了北京,现在特别流行“跟着课本去旅行”。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”近年来,“课本游”热度不断攀升。比如,学《望天门山》之前先去张家界走一走,读懂《早发白帝城》如果有条件就去三峡看一看……把课堂知识和实践体验结合起来,不仅有助于激发学习热情,还能让小朋友们在出行中开阔眼界、增长见识。

各地纷纷抓住“课本游”热度,滕王阁、岳阳楼等景区推出了“背名篇免门票”活动,黄鹤楼景区开展“诗词课堂”活动,鼓励学校把课本中有关黄鹤楼的内容搬到现场实景教学。

“这样能培养孩子主动探索、主动学习的能力,建议通过开发相关文旅研学精品项目,让孩子们更好地在旅行中学习、在实践中成长。”吉林大学副教授焦宝说。

## 体育赛事+运动康养为一份热爱奔赴一座城

近年来,“文旅+体育”“文旅+演出”等新场景受到热捧。在吉林省冰雪试验区北大湖滑雪度假区内,没有白雪皑皑,四处绿意盎然,



7月7日,游客在北大湖滑雪度假区内户外拓展基地游玩。新华社记者 李典 摄

山间小溪清澈见底,让人忘记夏日的炎热。

这个夏天,该度假区在原有的高山花海等28个打卡点的基础上,新增彩绘步道、亲水露营地、玫瑰花园等三个网红打卡点。“我每年冬天都会来这里滑雪,第一次夏天来这里,感觉也很特别。”江苏游客宋漫漫说。

来自重庆的唐宝辉是一名山地自行车发烧友,今年夏天,他与骑友们一起来到北大湖滑雪度假区。“这里的骑行赛道很专业,坡度很刺激,从山顶飞驰而下,风在耳边呼啸,这种体验无与伦比。”

“我们希望通过持续构筑‘冰雪+避暑’双轮驱动的发展体系,推动‘一季绽放’变为‘四季繁荣’,奋力实现冰雪经济全域、全季、全时、全要素、全链条发展。”吉林市冰雪经济高质量发展试验区党工委书记于跃洋说。

在吉林省辽源市,持续百余天的“乡BA”篮球超级联赛正在上演。能容纳4000人的东山体育公园超级ONE篮球主题公园内人头攒动,不少篮球爱好者特意从外地前来观看。“之前听说辽源正在修建篮球主题公园,第一时间抢了票,看比赛的同时也能体验当地特色。”来自梅河口的篮球爱好者刘长明说。

## 好创意+好体验

### 青年与文旅“双向奔赴”

在社交平台上,从图文帖子到

## 高招录取那些事儿看这里

### 平行志愿投档时,同分考生志愿相同怎么办?

针对这一情况,各省份的处理方法不尽相同,但一般会采用比较部分科目成绩的方式“二次排序”,甚至“多次排序”。

以辽宁为例,辽宁省招考办相关负责人介绍,普通类考生成绩相同时,将依次按语文数学两科之和、语文或数学单科最高成绩、外语单科成绩、首选科目单科成绩、再选科目单科最高成绩、再选科目单科次高成绩,由高到低排序投档;如仍相同,比较考生志愿顺序,顺序在前者优先投档,志愿顺序相同则全部投档。

在查询到录取结果前,考生和家长最担心的莫过于志愿会否滑档。

“每年考生填报志愿时,都会出现一些院校专业报考人数较多、一些院校专业报考考生较少的情况,那么就需要进行专业调剂。”广东省教育考试院相关负责人表示,当考生所填的专业分数不够,又没有选择服从调剂的时候,招生院校就会按照招生章程进行退档。

一旦滑档,考生还可以填报征集志愿。

“填报征集志愿可以增加录取机

会。”这位负责人表示,为进一步提高考生志愿满足率,对每个批次未完成招生计划,都将全部采取公开征集志愿的办法补充生源,未被录取且符合条件的考生可以填报征集志愿,各批次次征集志愿填报和录取在下一批次录取开始前进行。

### 如何第一时间知道录取结果?

据了解,每个批次的院校录取要经过“投档”“阅档”“审核”等程序,院校完成录取有一定时间周期。一些地方的考生可以在网上查询自己的录取轨迹。

“某批次的院校录取轨迹要在本批录取工作开始后的第二天或第三天才能陆续查到。”重庆市教育考试院相关负责人介绍,一般有三种情况,一是没有任何轨迹信息,表明考生成绩未达到院校调档线未出档,或录取工作未结束;二是轨迹表明已经“录取”并注明“录取专业”;三是轨迹表明所报院校已经“退档”,并注明有“退档原因”。

多省份教育考试院提醒,考生可登录指定网站查询录取轨迹等情况,也可到地方招考机构进行查询;收到录取通知书后,应通过上述查询渠道或高校官网进行核实和确认。

## 全国机动车达4.4亿辆 驾驶人达5.32亿人

新华社北京7月8日电

(记者任沁沁)公安部8日发布最新统计数据,截至2024年6月底,全国机动车保有量达4.4亿辆,其中汽车3.45亿辆,新能源汽车2472万辆;机动车驾驶人5.32亿人,其中汽车驾驶人4.96亿人。2024年上半年,全国新领证驾驶人数量1397万人,同比增长17.36%。

截至6月底,全国新能源汽车保有量达2472万辆,其中,纯电动汽车保有量1813.4万辆。上半年新注册登记新

能源汽车439.7万辆,同比增长39.41%,创历史新高。

全国机动车驾驶人数量达5.32亿人,其中,汽车驾驶人数量为4.96亿人。2024年上半年,全国新领证驾驶人数量1397万人,同比增长17.36%。

全国96个城市汽车保有量超过100万辆,同比增加8个城市,43个城市超过200万辆,26个城市超过300万辆。其中,成都、北京、重庆汽车保有量超过600万辆,上海、苏州、郑州汽车保有量超过500万辆。

## 我国自主研发 智能研究与实训两用船在大连交付

7月8日,大连海事大学智能研究与实训两用船在大连中远海运重工有限公司完工交付。该船是我国自主研发建造,集远程遥控、智能航行和教学实训等功能于一体的新型船舶,交付使用后将为我国开展智能航运基础性、前沿性、关键性技术研究和人才教学实训提供重要支撑。

该船总长69.83米、型宽10.9米、型深5米、服务航速17.5节、满载排水量1488吨,

可容纳船员、科研人员和学生共50人。

据介绍,该船配备基于海事规则、航行大数据的船舶智能决策模型和自动靠离泊系统,具备航路优化和智能避碰功能。其综合自动化系统实现驾驶、轮机、电气深度融合,具有虚实结合、岸海一体的综合测试与验证能力。此外,该船可通过数字孪生技术实现虚实融合沉浸式教学实训,具备较为先进的智能化教学水平。

## “小过重罚”“同案不同罚”怎么办? 行政检察监督着力破解 “过罚不当”难题

最高人民检察院7月8日发布了一批“检察护企”行政检察典型案例。其中一件案例反映出的“小过重罚”情况,曾让一些企业和个人头痛不已。

一家企业在施工现场未设置车辆冲洗设施,导致施工车辆带泥上路,被浙江省宁波市某县综合执法局巡查发现。该局认为企业的行为违反了当地有关规定,对企业处以罚款4万元,随后以公告方式向某集团有限公司送达涉案的相关法律文书。宁波市某县检察机关监督发现,某县综合执法局在行政执法过程中存在送达程序违法的情况,并且该局在处理其他相同违法行为案件中一般作出处以罚款1万元至2万元的行政处罚决定,存在“过罚不当”“同案不同罚”的情形。

对此,检察机关向某县综合执法局提出检察建议,建议依法重新审查处理,并提升行政执法能力,规范行政执法行为。某县综合执法局采纳检察建议,重新对企业车辆带泥上路的情况进行审查处理,决定对该企业罚款1万元。不仅如此,某县综合执法局还按照检察建议内容进一步加强行政执法人员业务培训,切实提升依法行政的能力和水平,规范执法行为。

在办理该案的基础上,宁波市人民检察院在全市部署开展“小过重罚”行政检察专项监督,通过大数据检索出“小过重罚”线索81条。经进一步调查核实,截至目前已办

理行政非诉执行监督案件11件,行政生效裁判监督案件2件,移送行政机关自行纠错6件。

行政处罚法明确规定,设定和实施行政处罚必须以事实为依据,与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当。然而在一些案件中,“小过重罚”“同案不同罚”等“过罚不当”情况依然存在。

在最高检办理的一起案件中,年过七旬的个体经营户曾某因销售1瓶价格为78元的过期葡萄酒被罚款5万元,曾某认为处罚过重,经法院一审、二审、再审,6年诉讼未果、申诉无门。最高检到当地召开听证会公开审查,促使行政机关主动纠正。

最高检有关负责人介绍,该案中罚款数额虽符合食品安全法规定的最低处罚标准,但明显与违法情形不成比例。检察机关通过抗诉、公开听证等方式,督促行政机关撤销了不合理的行政处罚,依法准确合理行使裁量权,确保“过罚相当”。

最高检副检察长张雪樵表示,行政机关对一些小摊小贩、小微企业的行政处罚违反“过罚相当”原则,处以高额罚款,既不符合法律精神,也不符合公平正义的要求,也损害了当事人的合法利益,甚至严重影响了当事人的生产生活,不利于他们认识错误、改正错误,建立对法治的信赖,检察机关应当依法开展法律监督。

新华社(记者刘硕)